

БОЛЕЕ СПРАВЕДЛИВЫЙ  
МИР ВОЗМОЖЕН!

66.4(0)

Э75

СА-399794



РЕДЖЕП ТАЙИП  
ЭРДОГАН



# РЕДЖЕП ТАЙИП ЭРДОГАН

## БОЛЕЕ СПРАВЕДЛИВЫЙ МИР ВОЗМОЖЕН!

АКТУАЛЬНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ ПО РЕФОРМЕ  
ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

4976556-13  
СА-3999094



Электронные версии книг на сайте  
[www.prospekt.org](http://www.prospekt.org)



# СОДЕРЖАНИЕ

От автора .....	5
Предисловие.....	8
Введение.....	17
<b>Раздел 1. ДВОЙНЫЕ СТАНДАРТЫ В МЕЖДУНАРОДНОЙ ПОЛИТИКЕ И НЕОБХОДИМОСТЬ РЕФОРМЫ ООН .....</b>	<b>29</b>
Нерешенные проблемы мировой политики.....	39
Проблема легитимности ООН .....	52
Проблема глобальной справедливости .....	56
Миграционный кризис.....	65
Международный терроризм как глобальная проблема .....	73
Об антиисламизме.....	83
Проблема функциональности и эффективности ООН .....	92
Проблема инклюзивности и репрезентативности .....	105
Проблема глобального управления .....	109

<b>Раздел 2. РЕФОРМА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ</b> .....	115
Необходимость проведения реформ.....	125
Принципы реформирования Организации Объединенных Наций.....	132
Проблемы текущих предложений по реформированию.....	137
Принципиальное, комплексное и стратегическое предложение.....	157
Справедливость в представительстве.....	162
Взаимоотношения Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности.....	167
Отмена права вето.....	172
Наше потенциальное предложение.....	176
Заключение.....	184

## ОТ АВТОРА

Сегодня в мире один из самых важных вопросов — обеспечение справедливости. Учреждения, ответственные за установление всеобщей справедливости, к сожалению, практически бездействуют. В век, когда многие утратили способность к состраданию, мы должны нести справедливость, быть голосом совести.

В этой книге мы подробно рассмотрим стремление Турции к справедливости для всего человечества, выявим дискриминацию и двойные стандарты на примере ООН. В частности, обратим внимание на необходимость всеобъемлющей реформы Совета Безопасности, который «служит только интересам пяти стран, обладающих правом вето». Мы коснемся круга вопросов, касающихся всеобщей несправедливости, проблемы беженцев, международного терроризма и антиисламизма в глобальной политике. Мы также осветим проблемы, связанные с легитимностью, функциональностью, эффективностью, инклюзивностью, представительством и управлением Организации Объединенных Наций. Кроме того, мы подчеркнем: более справедливый мир возможен только при принятии принципиальных, всеобъемлющих мер по реформе Организации Объединенных

Наций, в которой было бы обеспечено справедливое представительство и упразднена привилегия вето.

Организация Объединенных Наций была создана после Второй мировой войны для поддержания мира во всем мире. Однако на данный момент, к сожалению, она отделилась от стремления поддерживать мир и благополучие мирового сообщества и превратилась в структуру, гарантирующую интересы сильных мира сего, а не всего человечества. ООН спокойно взирала на жестокое насилие в Боснии и Герцеговине, Афганистане, Ираке, Ливии и Сирии, международное право никогда не наказывало жестокие действия Израиля. Если бы Совет Безопасности имел структуру, в которой весь мир был бы представлен справедливо, не было бы так много беззакония и преступлений.

Сегодня одна из важнейших проблем современного мира — лицемерное и неискреннее отношение к террористическим организациям, угрожающим суверенным странам и глобальной стабильности. Очевидно, пока это искаженное понимание, направленное на помощь террористическим организациям, имеет место, невозможно вести успешную глобальную борьбу с террористическими организациями, решать насущные проблемы человечества.

Растущий антиисламизм на Западе, иначе говоря антимусульманская враждебность, свидетельствует: из страданий мусульман, массовых их убийств в прошлом не извлечен соответствующий урок. Тот факт, что антиисламские меры в некоторых странах находятся под покровительством властей, старающихся их всячески узаконить, также указывает на серьезность угрозы, с которой мы сталкиваемся. Ради мира во всем мире и покоя человечества важно, чтобы Ор-

ганизация Объединенных Наций предприняла решительные меры в этом жизненно важном вопросе. Однако это не представляется возможным при нынешней отжившей и несовершенной структуре этой организации. С помощью институтов, сформированных в соответствии с потребностями прошлого, не могут быть решены сегодняшние проблемы. Более того, очевидно: эти институты только порождают новые проблемы.

Согласно нынешней структуре Совета Безопасности, три четверти населения мира находятся в зависимом и бесправном положении. Когда речь идет о судьбе 8 миллиардов людей, нельзя полагаться на совесть, амбиции, интересы и прихоти пяти стран, которые не отчитываются ни перед кем. Эту ситуацию нельзя считать ни справедливой, ни жизнеспособной.

В нашем понимании именно справедливость обеспечит благополучие во всем мире. Необходим глобальный порядок, который дает надежду и уверенность для более справедливого мира. Несмотря на все недостатки, мы считаем: Организация Объединенных Наций будет играть основополагающую роль, если только она в нужной степени реформируется. Мы от лица Турции при каждой возможности снова и снова призываем к всеобъемлющей реформе структуры и функционирования Организации Объединенных Наций во главе с Советом Безопасности. Мы будем продолжать говорить: «Мир больше пяти» до тех пор, пока не будет создана система, в которой правый — силен, а не сильный — прав.

*Реджеп Тайип Эрдоган,*  
2021

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Заседание 75-й Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций (ООН), проводившееся во время глобальной эпидемии коронавируса, стало очень важным историческим поворотным моментом с точки зрения переосмысления функции организации в глобальном масштабе. В связи с этим было крайне важно проведение заседания ООН под названием «Борьба с COVID-19 путем эффективных многосторонних действий» в сентябре 2020 года. Мы еще раз заявили: Турция привержена своим обязательствам в этом отношении, и подчеркнули, что полны решимости поддерживать глобальную борьбу с COVID-19.

Как международное сообщество мы переживаем трудное время. До эпидемии все столкнулись с большими проблемами, с которыми международному сообществу и отдельным государствам было трудно справиться. В течение многих лет существовало состояние неопределенности в мировом масштабе. Отчетливо видно, сколь неэффективна борьба с ухудшающейся ситуацией в сфере глобальной безопасности, нестабильностью в экономике и многими проблемами, связанными с глобальным развитием человечества. Пандемия коронавируса бросила вызов государствам наряду с уже существующими трудностями. В этом смысле пандемия за-



стала мир в тот момент, когда уже было сложно справиться с различными проблемами. Практика глобализации, основанная на правилах международного порядка и мультилатерализма, которые обсуждались в течение длительного времени, в этой связи теперь еще больше подвергается сомнению.

Мы увидели: глобализация — бесконечный процесс. Мы стали свидетелями — с развитием пандемии все больше и больше нарушаются международные правила, которые постепенно теряют силу. Мы также стали свидетелями того, как международные механизмы запросто приносились в жертву собственным национальным интересам. Но наши проблемы не ограничиваются этим. Мы переживаем период, когда глобальные общественные интересы постепенно забываются, а общечеловеческие ценности сводятся к одной цивилизации или культуре. Глядя со стороны на имеющуюся картину, мы должны точно и честно оценить — полон стакан или пуст.

Среди минусов этой системы можно отметить обычные проблемы, с которыми сталкиваются различные международные организации, в том числе и ООН. В каждом из механизмов глобального управления имеются далеко не решенные проблемы, к которым необходимо относиться серьезно: в политике, экономике, в сфере безопасности, в изменении климата и другие, касающиеся судьбы почти каждого государства. Мы в очередной раз осознали, насколько неэффективны существующие глобальные механизмы и регламенты в решении многочисленных проблем, вызванных, в частности, пандемией коронавируса, особенно в сфере общественного здравоохранения. Настолько малоэффективны, что Совету

Новый образ мысли должен основываться на идее многополярности, которая может своевременно ставить вопросы на повестку дня и вырабатывать действительно инклюзивные и эффективные решения. Что нам необходимо для установления более эффективного международного порядка, так это реструктуризация существующих международных институтов на основе принципа многополярности. Эффективная многополярность возможна только при наличии соответствующих институтов, которые могут быть инклюзивными. В этом смысле мы должны начать с перестройки Совета Безопасности и быстро осуществить всеобъемлющие и содержательные реформы. Мы должны сделать структуру Совета Безопасности более эффективной, демократичной, транспарентной и подотчетной.

Точно так же мы должны укреплять Генеральную Ассамблею ООН, которая отражает сегодняшнее сознание международного сообщества. Это может стать революционным шагом на пути к эффективной, действенной многополярности. Если мы, не теряя времени, не включим проблемы, с которыми сталкиваемся, в нашу повестку дня наиболее реалистичным и серьезным образом, завтра может стать уже поздно это делать.

К плюсам этой системы можно отнести большой потенциал ООН относительно широких возможностей по установлению мира, справедливости и благополучия во всем мире. Учитывая, что мы еще не преодолели кризис, вызванный пандемией COVID-19, мы должны попытаться максимально эффективно использовать существующие институты и механизмы для многостороннего сотрудничества. Там, где проблемы глобальны, локальные решения могут

спасти положение только сиюминутно. Мы всегда должны подчеркивать: международная солидарность необходима для долгосрочных решений, и мы должны сделать это девизом во всех глобальных кризисах. Чтобы обеспечить многополярный мир, стабильность и безопасность, мы должны создать устойчивую дорожную карту реструктуризации, поставив в центр всеобщую справедливость.

ООН — одна из самых результативных площадок для реализации эффективной многополярности. Однако перед нами стоят очень важные вопросы. Сосредоточив внимание в первую очередь на них, ООН необходимо восстановить подорванную эффективность и авторитет, предпринять более решительные шаги для всеобъемлющей реструктуризации.

Невозможно решить проблемы, не вынося их за рамки того региона, которого они касаются в первую очередь, или же делая вид: их и вовсе нет. Ярким примером в этом отношении может служить сирийский кризис. Конфликт в Сирии, который растянулся уже больше чем на девять лет, продолжает создавать угрозу безопасности и стабильности региона. В ходе него погибли сотни тысяч мирных жителей, миллионы вынуждены покинуть Сирию, а инфраструктура и экономика почти полностью уничтожены. Сирию, где терроризм показал свое грязное лицо, можно рассматривать только как трагедию в современной истории человечества. Как страна, нанесяшая первый и самый серьезный удар по террористической организации ИГИЛ<sup>1</sup>, Турция сегодня про-

---

<sup>1</sup> Исламское государство — исламистская террористическая организация, запрещенная в РФ, действующая на территории Ирака и Сирии (сокращенно ИГ или ИГИЛ, ДАИШ) — *Прим. пер.*

должает борьбу и с другими террористическими организациями в регионе, такими как РПК-YPG, чтобы не позволить терроризму поглотить Сирию. Как часть международного сообщества мы не сможем найти фундаментальное решение сирийской проблемы, не занимая принципиальную позицию и не проявляя настойчивости в отношении всех террористических организаций. Такой подход также важен для обеспечения безопасного и добровольного возвращения беженцев в Сирию. В противном случае на Ближнем Востоке возникнет проблема, которую нельзя будет устранить в течение длительного времени.

На протяжении многих лет Турция принимает на своей территории почти 4 миллиона сирийских беженцев, обеспечивая их всем необходимым. Мы также оказываем поддержку всем сирийцам, в том числе тем, кто проживает в приграничных районах, которые находятся под нашим контролем. Все эти мероприятия мы осуществляем за счет собственных средств и при поддержке нашего народа без существенной помощи со стороны международного сообщества и организаций.

Урегулирование конфликта в Сирии на основе дорожной карты резолюции 2254 Совета Безопасности ООН должно стать приоритетом для всех нас. Для этого политический процесс, инициированный под эгидой ООН, также организовывающийся и поддерживающийся сирийской стороной, должен завершиться успешно. Только так Сирия сможет достичь прочного мира при сохранении территориальной целостности и политического единства. Пока эта цель не будет достигнута, мы полны решимости защищать политическое единство и территориальную целостность Сирии.

Такие страны, как Турция, которая сегодня принимает самое большое число беженцев в мире, спасают человечество, принося определенные жертвы. С другой стороны, отдельные государства, в том числе некоторые европейские страны, к сожалению, нарушают права беженцев и иммигрантов. Сейчас самое подходящее время, чтобы ООН заняла твердую позицию в отношении нарушений, подрывающих Женевскую конвенцию и международную систему защиты прав человека.

Помимо других, еще один важный вопрос, по которому мы должны действовать сообща, — это изменение климата. Мы видим: вмешательство человека в природный баланс может иметь серьезные последствия. Вопрос изменения климата должен быть среди наших приоритетов, его нельзя игнорировать в то время, когда больше внимания уделяется конфликтам, конкуренции и торговым войнам. Ради жизни будущих поколений международное сообщество должно занять единую позицию по этому вопросу и рассматривать его как наиболее важный вопрос глобального управления.

Сегодня глобальное управление сталкивается со многими проблемами. По этой причине ООН следует пересмотреть свою позицию по участию в них, начать рабочий процесс, который восстановит ее авторитет. Мы должны изменить негативную тенденцию невмешательства. Турция искренне поддерживает эту борьбу и выполняет свои обязательства, хотя историческая ответственность ее незначительна. Недавно прошла конференция сторон Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием. Мы вели плодотворное сотрудничество со многими регионами и странами мира, особенно в Африке. Мы также будем принимать 16-ю конференцию

сторон Конвенции о биологическом разнообразии, которая состоится в 2022 году.

Хочу обратить ваше внимание на проблему, которая угрожает человечеству, но почему-то считается неочевидной. Расизм, ксенофобия, исламофобия и разжигание ненависти достигли серьезных масштабов. Во время пандемии, когда ксенофобия и расизм усилились, акты насилия в отношении уязвимых людей, особенно иммигрантов и людей, просящих убежища, только набирали обороты. Мусульмане больше всего страдают от этих опасных тенденций, питаемых предвзвешенными и невежественными рассуждениями. Наибольшую часть ответственности за эту опасную тенденцию несут политики, которые прибегают к популистской риторике ради голосов избирателей, и маргинализированные группы, злоупотребляющие свободой слова и узаконивающие разжигание ненависти. Мы от имени нашей страны настоятельно призываем все международные организации предпринять более конкретные шаги в борьбе с этим образом мыслей.

Мы повторяем наш призыв — объявить в ООН день 15 марта, годовщину террористической атаки против мусульман в Новой Зеландии, «Международным днем солидарности против исламофобии». Организация исламского сотрудничества, вторая по величине после ООН международная организация, официально этот день признала.

Пандемия и обостряющийся в связи с ней экономический кризис также вызывают негативные последствия с точки зрения устойчивого развития экономики и других задач, которые предстоит решать в 30-е годы XXI века. Развивающиеся страны и страны с низким уровнем доходов больше пострадали от этого кризиса. На самом деле то, что прои-

## Предисловие

зошло в период пандемии, доказало нам: цели достижения устойчивого развития могут быть важным ориентиром в борьбе со всевозможными глобальными кризисами. При разработке экономических рецептов выхода из кризиса мы также должны привлечь на свою сторону преобразующие силы цифровизации. Но мы ни в коем случае не должны допускать, чтобы развитие цифровизации шло путем установления главенствующего положения какого-либо одного ее сектора. Точно так же, как мы защищаем справедливость в мировой политике, мы должны поставить справедливость в центр вопросов цифровизации.

Конечно, важно соблюдать дистанцию во время пандемии, но мы обязаны сплотить ряды в совместной борьбе и сотрудничестве против всех испытаний, которые угрожают международному сообществу.

Мы должны рассматривать пандемию как данность и сделать шаг к новому процессу реформ, который установит глобальную справедливость.

## ВВЕДЕНИЕ

Как президент Турции хочу отметить: мы приложили все усилия, чтобы выполнить обещания, которые дали турецкому народу. Понимание мира, справедливости и непреходящих ценностей нашей внешней политики не ограничивается одними разговорами. Она стала краеугольным камнем, плотью и кровью внешней политики во многих регионах — от Сирии до Палестины, от Ирака до Сомали, от Ливии до Мьянмы, от Балкан до Центральной Азии. По сути, в результате наших усилий Турция стала страной, предоставляющей самую большую гуманитарную помощь в мире по сравнению с ее валовым национальным продуктом. В то время, когда самые развитые страны мира закрыли двери для угнетенных, спасающихся от войны, голода и терроризма, Турция приняла миллионы беженцев из Сирии и Ирака, независимо от их этнического происхождения, языка и религии.

Все это происходило в то время, когда международная система давала значительные сбои, а политические, экономические и социально-культурные проблемы накапливались во всех уголках мира. В то время как последствия мирового экономического кризиса, продолжающегося с 2008 года, все еще ощущаются, бедность и диспропорции в распределении

А-300494



доходов, конкуренция в энергоресурсах увеличиваются день ото дня.

Глобальный экономический спад, вызванный пандемией, также глубоко потрясает крупнейшие экономики. Мы наблюдаем переход от периода конкуренции в экономике к периоду, определяемому как «торговые войны». Политика запугивания и насилия, проводимая нынешними администрациями в отношении собственных граждан во многих странах Ближнего Востока и других регионов, вызывала и продолжает вызывать серьезные разрушения и социальную напряженность. Политика угнетения и маргинализации также дает почву для активизации террора. Мы видим: террористические организации, такие как ИГИЛ и «Аль-Каида», глобализировались, распространились на более обширные территории и достигли масштабов, угрожающих всему человечеству. Тем не менее нарастает волна расистского и антиисламского террора, направленного против мусульман в местах отправления культа от Европы до Новой Зеландии.

В момент эскалации терроризма в мировом масштабе мы, Турция — страна, которая сталкивается как с негативными последствиями региональной нестабильности, так и с угрозами, исходящими от различных террористических организаций.

К сепаратистской террористической организации, с которой мы боремся более 30 лет, присоединились террористические организации ИГИЛ и YPG в результате ослабления и развала государственного управления, гражданской войны в Сирии. В настоящее время важнейший источник террористических угроз в нашей стране — Сирия и события, происходящие

в ней. С 2011 года сотни тысяч невинных людей в Сирии погибли от ударов ракет, действия химического оружия и взрывов бомб, которые применяются в рамках государственного террора против собственных граждан. Более 13 миллионов человек, спасаясь от угнетения и насилия, вынуждены покинуть родину. Подобные миграционные волны имели место и в Ираке из-за нестабильности и конфликтов, которые продолжаются уже много лет. Тысячи людей все еще иммигрируют из Афганистана. Аналогичная ситуация и в Африке. Из-за нестабильности, вызванной конфликтной обстановкой, сотни тысяч людей покидают свои дома и становятся беженцами.

Палестинский вопрос, который уже полвека кровоточит на совести мирового сообщества, продолжает оставаться главным источником напряженности во всем регионе. В 2011 году сотни тысяч людей вышли на улицы с требованием демократии, справедливости и хлеба. В настоящее время они продолжают подвергаться еще большему угнетению и несправедливости, не говоря уже о том, что за последние десять лет они никоим образом не достигли того, к чему стремились.

Хотя нынешняя ситуация, при которой каждый день проливается кровь десятков невинных людей, весьма волнует нас, к сожалению, мировое сообщество и международные организации просто довольствуются наблюдением за ней. Более того, политические деятели позиционируют себя как избранных демократическим путем и, согласно требованиям со стороны населения, узаконивают жестокие убийства невинных людей в разных регионах мира, закрывают глаза на

насилие, игнорируя общечеловеческие ценности во имя политической конъюнктуры.

Сегодня региональные и международные вопросы не могут быть в полной мере решены из-за воза проблем, стоящих перед международными организациями. Ценности, заявленные как универсальные, не могут служить ориентиром для решения кризисов регионального масштаба. Международные организации, составляющие основные элементы глобального управления, не могут проявлять инициативу в разрешении кризисов и объединять государства. ООН, которая должна быть главной площадкой разрешения проблемных ситуаций, к сожалению, не может занять активную позицию. ООН, провозгласившая девиз установления глобального мира, постепенно превращается в нефункционирующую организацию, авторитет которой игнорируется, а влияние — постепенно исчезает. Более того, ООН превращается в организацию, легитимность которой ставится под сомнение, и ситуация ухудшается с каждым днем. Хотя ООН определяется в учредительном документе как «глобальная организация, цель которой — обеспечение справедливости и безопасности, экономического развития и социального равенства для всех стран», она неэффективна в выполнении этих требований.

ООН, особенно Совет Безопасности, находится под угрозой потери своих функций и авторитета из-за беспомощности перед лицом конфликтов в других частях мира, особенно в Сирии и Ираке, принудительных массовых миграций и преследований невинных людей.

И эта беспомощность характерна не только для сегодняшнего дня. Безразличие к массовым убийствам, совершенным

во время войны в Боснии в 1990-х годах, неспособность предотвратить резню в Руанде отмечены в истории ООН знаками позора. Сегодня можно пополнить этот список новыми примерами.

События, которые произошли из-за проблем в Палестине, Сирии, Ираке, Украине и многих других частях мира, показывают: нынешняя международная структура не может обеспечить справедливость и решение трудных вопросов. Мы столкнулись с тем, что международный порядок не может защитить жертву от агрессора, игнорирует нарушения прав свободных держав. Эту позицию разделяют многие страны мира.

Турция считает: ООН как организация не должна сохраняться в ее нынешнем виде, а должна быть перестроена в соответствии с требованиями времени. С этой целью мы усиленно работаем над созданием более эффективной, транспарентной, функциональной, представительной и подотчетной структуры, которая будет способствовать всеобщему миру, спокойствию и стабильности. В частности, мы требуем радикального изменения структуры Совета Безопасности ООН, который де-факто обладает санкционной властью, он должен иметь более справедливую, представительную структуру.

Точно так же, как Лига Наций, созданная после Первой мировой войны, не выполнила поставленных целей и довольствовалась пассивным наблюдением за процессами, приведшими ко Второй мировой войне, сохранение нынешней структуры Совета Безопасности ООН может привести нас к новым страданиям и великим разрушениям. Совет Безопасности не может достичь своих основополага-

## НЕРЕШЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ МИРОВОЙ ПОЛИТИКИ

В последние годы мировая политика претерпевает значительные изменения и преобразования. В частности, глобальная пандемия коронавируса ускорила этот процесс, вывела его на новый, более серьезный уровень. В этом смысле пандемия глубоко повлияла на процесс трансформации международной политики, который запущен после окончания холодной войны.

Изменения начались с 2001 года. Международный терроризм и борьба с ним, расширившаяся после событий 11 сентября, усугубили кризис безопасности и глубоко потрясли международную систему. Процесс, начавшийся с оккупации Афганистана, а затем Ирака, также ускорил события, глубоко затронувшие мировую систему. Этот процесс, заставивший США и Европу сосредоточиться на политике безопасности внутри своих стран и на международной арене, привел к возникновению глобальной экономической депрессии с финансовым кризисом, начавшимся в 2008 году. Хотя экономический кризис со всей ясностью выявил хрупкость мирового экономического порядка, он также привел к подъему незападных экономик.

За экономическим последовал кризис глобальной политики, начавшийся в 2010-х годах. Хотя акции арабских народов, вышедших на улицы с требованиями хлеба, справедливости и свободы, стали лучом надежды на лучшее будущее Ближнего Востока, далеко не лучшее отношение к этим народам Запада лишь позволило государствам, выступающим не за интересы народа, а за свои собственные, за сохранение статуса-кво, достичь своих целей. В то время как в Сирии жестоко убивали невинных людей, более тысячи человек погибли в Египте, на площади Рабаа аль-Адавия, 14 августа 2013 года всего за одну ночь. Не сумев справиться сначала с безопасностью, а затем и с экономическими проблемами, международное сообщество столкнулось с глубоким политическим кризисом.

Европейский континент тоже столкнулся с политическим кризисом, и экстремизм стал играть все более заметную роль. С другой стороны, в то время как международный терроризм вызвал более глубокий кризис безопасности, чем 11 сентября, экономическая конкуренция уступила место торговым войнам между глобальными игроками.

Пандемия повернула нынешний кризис мировой политики в новое русло, и международная система в целом стала рушиться. Вопрос о том, «каким будет будущее международной системы», начавшийся после холодной войны, начал теперь занимать умы все большего числа людей.

Кто возьмет на себя мировое лидерство, кто станет новой ведущей силой, кто возглавит мировое сообщество? На эти вопросы невозможно дать точный ответ. Однако представляется возможным описать новую ситуацию в глобальной политике. После пандемии коронавируса мировое сообще-

ство стало более ясно понимать: международная политика должна стать многополярной. На международную систему будет воздействовать все больше центробежных сил, и глобальная политическая система претерпит всестороннюю трансформацию, значительно изменится относительно нынешнего состояния. Однако это не избавит мировую политику от тупиковой ситуации. Для этого нужна гораздо более комплексная реструктуризация.

В мировой политике продолжается неразбериха. Несправедливость и войны царят во многих частях земного шара. Великие державы не уделяют должного внимания темам, которые далеки от их национальных интересов. В гражданских войнах гибнут сотни тысяч людей. Террор стал угрозой для всего мира. Мир сталкивается с огромными волнами миграции. Глобальное изменение климата угрожает не только отдельным регионам, но и всему человечеству.

При этом человечество не может действовать сообща для решения всех этих проблем. Наоборот, поскольку каждое государство действует в рамках своих узконациональных интересов, оно воздерживается от решения этих вопросов. Международное сообщество не уделяет должного внимания даже таким явлениям, как миграция и терроризм, которые кажутся ему региональными проблемами, но, как известно, имеют глобальные последствия. На самом деле ясно: эти явления претерпели значительные изменения, которые приведут к международным вооруженным конфликтам. Однако можно сказать — многие государства, особенно великие державы, относятся к этим вопросам без должного внимания.

## ПРОБЛЕМА ФУНКЦИОНАЛЬНОСТИ И ЭФФЕКТИВНОСТИ ООН

Проблемы глобальной системы, в центре которой находится ООН, не ограничиваются вопросами, вызванными международным терроризмом. Проблема функциональности и эффективности ООН приводит к еще более глубокой проблеме глобального управления. Эта ситуация делает ООН неэффективной в обеспечении правосудия и сводит на нет ее основную функцию. ООН, которая должна обеспечивать глобальную справедливость, так и не смогла этого сделать. Из-за своей несправедливости она в значительной степени утратила свою функцию.

Сегодня мы сталкиваемся с глобальными проблемами во всем мире. Однако ООН, к сожалению, не может их решать. Скорее, она стала бесполезным учреждением из-за различия интересов и, вследствие этого, конфликтов среди пяти постоянных членов. По этой причине вместо решения проблем, упрочняющих мировую стабильность, она еще больше усугубляет их.

Однако мы должны эти проблемы решать. Мы не можем отказаться от ООН. Она должна играть активную роль в справедливом и равноправном решении глобальных проблем. Вот почему нам нужно наращивать усилия по прове-



дению реформ. Одна из главных причин неработоспособности — право вето членов Совета Безопасности. Вопросы не решаются путем переговоров, как это должно быть. Поэтому, прежде всего, необходимо убрать право вето. Никто не имеет права решать проблемы мира голосами пяти государств. Нельзя добиться мира во всем мире, где сильные «право имеют». Нам нужно сделать систему ООН более справедливой, чтобы она действительно работала.

Первый источник проблем функциональности и эффективности ООН — это то, что структура ее не соответствует реалиям нынешней международной системы. Мировая система изменилась, и ООН должна отразить это изменение. Мы видим: мир сейчас многополярен. В студенческие и юношеские годы мы наблюдали за борьбой двух различных полюсов на разных континентах. Мы пережили чрезвычайно опасные дни, когда мир стоял на грани ядерной войны, которая должна была привести к глобальной катастрофе. Мы были свидетелями разрушительной, изматывающей и ненужной борьбы за власть, когда мировая политика рассматривалась как «игра с нулевой суммой», велись жестокие войны для расширения сфер влияния. С окончанием «холодной войны» мы все приветствовали восстановление независимости многих стран. Однако сегодня мы сталкиваемся с совершенно иной, чем 50, 25 или даже 10 лет назад картиной.

Хотя время от времени на первый план и выходят различные, в зависимости от регионов, проблемы, есть важные общие вопросы, с которыми сегодня сталкиваются все страны. Некоторые из них связаны с тем, что процесс трансформации, начавшийся после окончания «холодной войны»

## СПРАВЕДЛИВОСТЬ В ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВЕ

ООН была организована в 1945 году 51 государством, подписавшим соглашение о ее создании. Сегодня организация включает в себя 193 члена. Количество членов увеличилось в четыре раза. Ее уже нельзя рассматривать как международную организацию, основанную исключительно победителями во Второй мировой войне. ООН стала организацией, в которой участвует весь мир. Германия и Япония, две страны, побежденные во Второй мировой войне, в настоящее время — второй и третий по величине вкладчик в бюджет ООН. В то время как финансовый вклад стран-членов Совета Безопасности, таких как Франция, Англия и Россия, постепенно уменьшается, вклад новых развивающихся держав увеличивается. Однако ООН формируется не в соответствии с этими новыми условиями.

Одной из важнейших целей реформы ООН должно быть обеспечение справедливости в представительстве стран. По такой причине это и следует переработать в первую очередь. В то время как Европа представлена в Совете Безопасности двумя странами, в нем нет ни одного члена из Южной Америки и Африки. Однако все европейское население — это

лишь 5% населения мира. Южная Америка с населением более 600 миллионов человек не представлена ни одной страной в Совете Безопасности. Ни одна страна из Африки с населением 1,2 миллиарда человек не принимает участия в Совете. Еще один фактор, наносящий ущерб справедливости в представительстве, заключается в том, что оно не отражает мультикультурализм. В то время как в Совете Безопасности есть четыре страны с христианским населением, наделенные правом вето, исламский мир, численность которого превышает 1,5 миллиарда человек, вообще не представлен. Всеобъемлющая и справедливая реформа должна отражать культурное разнообразие мира.

Еще один вопрос — это демография. Индия, Бразилия, Индонезия и Пакистан составляют четверть населения мира. Однако ни одна из них не входит в Совет Безопасности. В целом, на пять постоянных членов сегодня приходится лишь четверть населения мира. Остальные три четверти не представлены. В 1945 году эти пять постоянных членов составляли 60% населения мира. Но сегодня это составляет только 26%. А 74% населения мира остались бесправными. Пять постоянных членов, составляющих лишь четверть населения мира, могут использовать свое право вето без ограничений и произвольно. Можно ли добиться справедливости с таким представительством? Сможет ли ООН выполнить свою истинную миссию в то время, когда несправедливость в представительстве усугубилась до такой степени? Конечно же, нет. Даже со стороны постоянных членов в Совете Безопасности поддержка ООН крайне низка. Остальные, похоже,

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного произведения невозможно в связи с ограничениями по IV части ГР РФ.

Эту книгу вы можете почитать в Оренбургской областной универсальной научной библиотеке им. Н. К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул. Советская, 20; тел. для справок: (3532) 32-32-49